[image: image1.jpg]



[image: image3.png]



[image: image3.png]　　　　24小时客服电话：010-82311666　免费咨询热线：4006501888

医学教育网执业药师：《答疑周刊》2009年第4期
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中C表示
A.被测溶液的浓度（mg／ml）
B.被测溶液的摩尔浓度
C.被测溶液的百分浓度（g／ml）
D.被测溶液的比重
E.被测溶液的浓度（g／ml）
学员提问：请问老师，被测溶液的百分比浓度的单位是（g/ml），被测溶液的浓度的单位是（g/100ml）是吗？为什么不是单位调过来才对呢？
答案与解析：
本题的正确答案是C。

正规的描述应该为百分浓度（g／ml），与g/100ml的意义是一样的，只是表达方式的不同，在这个知识点上，需要掌握的是计算公式中每个符号表示的具体含义，以及在考试中如果出现相关知识点，一定要注意单位的换算。
【药物分析】亚硝酸钠滴定法的滴定速度问题
学员提问：《中国药典》规定亚硝酸钠滴定法要快速滴定，但是老师上课说由于重氮化反应为分子反应，速度较慢，所以滴定速度不宜过快，这样是不是存在矛盾？
答案与解析：
快速滴定是因为反应温度升高易使HNO2分解逸失。一般规定在15℃下进行，滴定速度不宜过快。但中国药典采用了“快速滴定法”可以较高温度30℃下进行，其滴定方式有些特别：将滴定管尖插入液面约2/3处，将大部分NaNO2液在不断搅拌下一次滴入，近终点时，将管尖提出液面，继续缓滴至终点。这样亦可得到满意的效果。
　　快速滴定法是一种特别的形式，二者并不矛盾。
【药剂学】关于混悬剂的正确叙述为（）
A.沉降容积比越大，混悬剂越稳定
B.混悬剂具有缓释作用
C.絮凝度大的混悬剂稳定性差
D.混悬剂应有良好的再分散性
E.混悬剂的微粒径一般在10μm以上
学员提问：请解释“混悬剂具有缓释作用”。
答案与解析：
本题的正确答案是A、B、D
药物的溶出速度与溶解度有关，在混悬剂中药物的溶解度低，而降低了药物的溶出速度。例如，同一药物的混悬剂和溶液剂，混悬剂的吸收肯定要慢。
【药剂学】药物动力学
学员提问：地高辛的半衰期为40.8h，在体内每天消除余量百分之几？老师应该怎么算，请老师列出具体步骤，谢谢
答案与解析：
设初始血药浓度C0为1，初始浓度经消除一天后的血药浓度为Ct。
由t1/2＝0.693/k，
则k=0.693×t1/2＝0.693/40.8=0.0170
由一级消除动力学表达式Ct＝C0e-kt，
把t=24（一天的时间）和消除速度常数k=0.0170代入一级消除动力学公式，即
lnCt＝lnC0－kt=ln1－0.0170×24=－0.408即lnCt＝－0.408
则Ct=e-0.408=0.665（e=2.718为常数）
1－0.665=0.335＝33.5%即体内每天消除剩余量的33.5%

【药剂学】药物动力学

学员提问：假设药物消除符合一级动力学过程，经多少个半衰期药物消除99%？老师应该怎么算，请列出具体步骤，谢谢！
答案与解析：
该药物符合一级动力学过程，设地高辛血浓为X，则消除99%时Ct即为0.01X。按药代动力学公式计算：
由t1/2=0.693/k得k=0.693/t1/2
由Ct＝C0e-kt得lnCt＝lnC0－kt则t=（lnC0－lnCt）/k
把C0=X，Ct=0.01X，及k=0.693/t1/2代入上式得
t=（lnC0－lnCt）/k=（lnX－ln0.01X）/（0.693/t1/2）=（lnX-ln0.01-lnX）t1/2/0.693=4.60/0.693t1/2=6.64t1/2
即6.64个半衰期后药物消除99%
【药物化学】下哪项不属立体异构对药效的影响（）
A.几何异构
B.对映异构
C.构象异构
D.结构异构
E.官能团间的距离
学员提问：几何异构与结构异构的区别？
答案与解析：
本题的正确答案是D。

几何异构：由双键或环的刚性或半刚性系统导致分子内旋转受到限制而产生的，如顺式-己烯雌酚和反式-己烯雌酚；
结构异构：拥有相同的分子式，但原子在空间中的排列不同的分子，其中不包括由于分子的旋转、分子的某一个（或几个）成键的旋转而造成的不同原子排列；结构异构体分以下几种：链异构：如丁烷和异丁烷；
位置异构：1-丁醇和2-丁醇；
官能团异构：丙醛和丙酮。
首先应理清各种异构间的关系：
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　　构象异构是由于C-C单键的旋传或扭曲而引起分子中原子或原子团在空间的不同排列形式而形成。比如乙烷的重叠式构象和交叉式构象。而构造异构只是由分子中原子连接顺序和方式不同形成的。见上面。
学员可把以上各种异构的概念理解清楚，自己注意多归纳总结。
【药理学】血浆蛋白结合率低，易透过血脑屏障的药物是（）
A.磺胺醋酰
B.甲氧苄啶
C.磺胺米隆
D.磺胺甲恶唑
E.磺胺多辛
学员提问：请解答？

答案与解析：
1、磺胺醋酰和磺胺米隆是局部用药，不考虑血浆蛋白结合率的问题；甲氧苄啶、磺胺甲恶唑、磺胺多辛的血浆蛋白结合率分别为30%-46%、60%-70%、90%-95%，故正确答案为B甲氧苄啶。

【药理学】下列哪种药物与红霉素合用产生药理性拮抗作用（）
A.林可霉素
B.克林霉素
C.头孢氨苄
D.链霉素
E.万古霉素
学员提问：请解答？

答案与解析：
根据抗菌药物的作用性质，头孢菌素类属于第一类为繁殖期杀菌剂，红霉素属于第三类为速效抑菌剂，在体外抗菌试验或整体动物实验中，两者联用有拮抗作用；林可霉素和克林霉素均属于林可霉素类抗菌药物，其作用机制与红霉素作用机制相似，合用时药物相互竞争相近靶位，会出现拮抗作用。此题不够严谨，如果考试中真遇到此题，单选的话就选头孢氨苄，多选的话就选林可霉素、克林霉素和头孢氨苄。
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